

# 4000亿大单是如何炼成的

## ——中俄天然气谈判内幕揭秘

**提要:**这是一场费时10年的谈判,这是一次长达20年的博弈,这是两个大国的艰难共赢。2014年5月21日,在俄罗斯总统普京离开上海返回莫斯科前的最后一刻,中俄签署了一份为期30年、总价高达4000亿美元的天然气合作协议。这份“世纪大单”,引发了全球各方的强烈关注、好奇和猜测。

### 普京很着急

“普京希望走之前达成这个协议,哪怕是最最后一刻。”

中俄天然气“马拉松”的漫长谈判终于结束了。

5月21日,俄罗斯总统普京在离开上海返回莫斯科的几个小时前,与中国国家主席习近平一起出席了签约仪式。他现在很需要朋友,来自中国朋友的这份合约对他非常重要。

“普京希望走之前达成这个协议,哪怕是最最后一刻。”一位接近中方谈判代表的人士(下称“内部人士”)告诉记者,“俄方的压力非常大,我们当然也有一定的压力。”

据俄媒报道,在此之前的两天,中俄双方一直在谈判。俄罗斯天然气工业股份公司(下称“俄气”)总裁米勒透露,协议是在北京时间(5月21日)早晨4点钟才明朗的。

“这是一次艰难的谈判。”俄罗斯问题专家、中国社科院中国边疆史地研究中心主任邢广程判断,双方应该都做出了让步。“在谈判过程中,你我的利益都照顾到了。”

中石油与俄气签署的《中俄东线供气购销合同》商定,从2018年起,俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终达到每年380亿立方米,累计30年,总价为4000亿美元。主供气源地为俄罗斯东西伯利亚的伊尔库茨克州科维克金气田和萨哈共和国恰扬金气田;俄气负责气田开发、天然气处理厂和俄罗斯境内管道的建设;中石油负责中国境内输气管道和储气库等配套设施建设。

“这是一个多方努力推动的结果。当然,这也是一个双方妥协的结果。”内部人士说,“谈判就是相互妥协至达成一个双方比较认可的条件。”

### 中国坚守底线

“一,不能按照欧洲的价格来对待亚洲;二,必须考虑中国市场的接受能力。”

在外界看来,合约的签订颇为戏剧化。此前一天,中俄签署了30多份涉及到各领域的合作协议,独不见天然气购销合同。“坦率地说,我原抱着不乐观的态度。”邢广程对记者说。

在签约前一天,英国《金融时报》援引中

石油发言人毛泽峰的话称:“我们不会签协议。目前进口价格和国内销售价格背离,我们进口天然气一直在亏钱,不能再亏了。”

毛泽峰的一位同事向记者透露,中俄签约后,他曾就此事问毛泽峰,这是怎么回事?毛回应称,是媒体误解了他的意思,但毛并未进一步做出解释。

不过,中石油的进口天然气业务确实一直在亏损,几乎成为拖累中石油业绩的最大负担之一。据悉,中国从中亚进口的天然气到岸价格为2.5元/立方米,中国政府规定西气东输天然气均价为1.27元/立方米。

俄罗斯方面在之前的谈判中一直希望,出口到中国的天然气按照欧洲高达400美元/千立方米的价格计算,而中国则希望参照中亚235美元/千立方米的价格商议。

价格问题因此成为双方谈判中的最大障碍。

内部人士向记者透露,持续至5月21日凌晨4点的谈判,始终围绕着价格问题进行。“当然,最后的协议价格与我们的愿望还是有差距。但我们坚守了自己的底线,没达底线免谈。”他说,多方面的底线,中方坚持到了最后一刻。

他所指的“底线”包括:第一,不能按照欧洲的价格来对待亚洲;第二,必须考虑中国市场的接受能力,中国在坚守自己的一个价格底线。“这不是现在才说的,而是几年前就告诉俄方的。”

内部人士告诉记者,总体上这是一个比较理想的协议,俄罗斯方面做了很多让步。

协议签订4天后,普京在莫斯科会见中国国家副主席李源潮时笑称:“应当对贵国政府的所有同行给予应有评价,他们在谈判中‘喝了我们不少血’——中国人是非常了不起的谈判者。”

“但他们(俄方)的要价本来就过高,甚

至高得不现实,最高的时候报出了500美元/千立方米,这比卖给欧洲的价格还要高。”内部人士称,中方谈判代表一直在努力做俄罗斯方面的工作,促使俄罗斯怎样样正确看待中国的市场问题,而俄罗斯方面也在推动,他们在变得更务实。

“他们对原来的谈判方式做了很多调整,对亚太市场有了一个很现实的考虑,比较符合亚太市场,特别是中国市场的特点,最后的价格跟我们谈判的底线越来越接近。”内部人士认为,俄罗斯原来的思维是将欧洲的市场价格用于亚太市场中去,是不现实的。“结果证明这条路走不通,他们也变得越来越务实。”

但最后的“底线价格”究竟是多少,双方并没有公布。“这是一个非常敏感的问题。俄罗斯的价格一公布,双方与其他国家已经签订的一些价格,都会有一些影响和冲击。这对双方都是一种压力。”

邢广程说,他从俄罗斯《生意人报》的报道中获悉俄方透露出来的一个价格区间,“大约是高于350美元/千立方米而低于400美元/千立方米。”400美元/千立方米,这是俄罗斯与欧盟国家签订的价格,邢广程估计,谈判的价格不会高于欧洲市场的价格。“俄罗斯人善于透露消息。这份合约不完全是中俄之间的事,俄罗斯还要与欧洲进行谈判,这或将为其提供回旋余地。”

### 俄罗斯的压力

乌克兰问题、俄罗斯东部资源长期闲置、欧洲天然气市场量价齐跌、北美天然气将出口。

大多数的分析认为,在与中方的天然气谈判完成之后,俄罗斯就可以采取更强硬的态度来应对乌克兰局势和欧洲的制裁。这是俄罗斯考虑的现实政治利益,也是俄方极力促成协议的主要目的。

在欧洲,俄罗斯因为乌克兰危机正面临制裁。

欧洲是俄罗斯天然气供应的最大市场,俄罗斯供应的天然气占了欧盟能源需求量的近三分之一。早在乌克兰危机之前,欧盟国家已经在寻找多渠道的能源供给,以减少对俄罗斯的依赖。克里米亚宣布独立后,俄罗斯与欧盟矛盾激化。

俄罗斯必须摆脱这个局面,在欧洲之外



开辟新的市场。这是俄罗斯战略上的考虑。这为中俄之间僵持已久的谈判提供了突破口。

“曾经俄罗斯对这个谈判很不在乎,但现在这一谈判对俄罗斯也非常重要了,他不得不在乎,这是政治气候上的一个特殊变化。”清华大学中国与世界经济研究中心研究员袁钢明接受记者采访时说,谈判因此柳暗花明。

政治上,时机太重要。“乌克兰问题是一个因素,触动俄罗斯做出一些让步。这个刺激性因素现在看来不可排除。”内部人士分析,政治气候的变化迫使俄罗斯不得不找中国,尽快达成协议,而且尽快采取更加现实的态度。“包括做出重大让步,以更加靠近我们的价格。”

然而,在2007年以前,虽然中方的谈判人员一直去俄罗斯,试图与俄方进行谈判,但俄方不愿意谈。袁钢明说,“俄罗斯这边搁浅了,谈不成,中国转而与中亚谈判。”

2007年,正当双方僵持不下之时,中国在中亚地区的谈判有了重大突破。中石油与土库曼斯坦以较低的价格签订了每年300亿立方米天然气的购销协议。西气东输二线从2009年12月开始引入来自土库曼斯坦的天然气。

“这确实给了俄罗斯很大的压力,也使得它在后面谈判中处于越来越被动的地位。”内部人士分析说,俄罗斯的压力远不止于此,与中国的谈判10多年一直谈不下来,俄罗斯东部的资源也一直得不到开发;欧洲市场价格越来越往下走,而需求量越来越下降;而北美市场天然气将实现出口,这都对俄罗斯形成一定的压力。据预测,2018年到2022年期间,整个天然气市场格局,将发生重大变化。“供应将更加多元化,竞争会更加激烈,天然气的价格下行压力会更大。整个天然气市场格局的变化,对俄罗斯也是一个巨大的压力。”

从这个角度看,当前签约,对于俄方也是较好的时机。“无论如何,这是一个双赢的方案,俄罗斯得到了庞大的中国市场,而我们得到了稳定的多元竞争的气源,以改善我们的能源结构。”袁钢明给予了极高的评价。(中国经济周刊 作者:郭芳 李凤桃 王红茹)

[上接 P1]

## “希望你坚强一些,早一天好起来。”

2000年11月,蒋端平投资成立“杭州新洲制冷设备有限公司”,2003年7月,他以500万元的总价拍得“华美”商标。注册成立了“浙江华美电器制造有限公司”,2007年,公司的生产总值达3亿元,同年,他又整体收购了红遍北方的“冰熊冷柜公司”。

在多年的创业过程中,蒋端平以工作认真、扎实、团结、尊重他人而在人品上得到了别人的肯定。同时,工作作风的雷厉风行和战略上的高瞻远瞩,使个人业务能力水平迅速得到提升,为以后成就事业奠定了坚实的基础。

事业上的成功,并没有忘记对家乡养育之恩的报答,每逢春节,蒋端平都会为家乡60岁以上的老人送去大米、食用油和现金,并在家乡结对15名贫困大学生,多年来他共捐资助学、敬老款项达200余万元。

蒋端平创办的企业,无论是华美电器,还是冰熊公司,历来就有关心职工、团结互助的优良传统。

去年4月23日,经他提议,华美电器公司通过自报和推荐,从广大职工中挑选出六位因各种原因导致家庭经济生活困难的员工,先后五次共募得爱心款26750元,这些爱心款根据员工的困难程度,悉数捐助给六位困难职工,以解决他们暂时困难。

去年的10月13日(农历九月初九),是中国传统的节日——重阳节,华美电器公司在遭受“菲特”无情肆掠后损失惨重,仍不忘传承、发扬华美冰熊“三道”文化,倡导全社会树立尊老、敬老、助老、爱老的优良风气。

当天,蒋端平安排华美电器陈迪龙总经理、冰熊电器彭玉才副总经理带领着各自的团队,分别在德清、民权两地,走访敬老院,看望孤寡老人,开展慰问活动。他们满怀着对老人的尊敬、关怀、爱戴,带着为他们准备的生活用品、食物以及营养品,来到敬老院为他们送上节日的祝福,让他们感受来自社会的温暖和关爱,让这些孤寡老人过了个温馨、快乐的重阳节。

蒋端平秉承“以人品制造精品、以精品奉献用户”的经营理念,遵从“天道、师道、孝道”三道文化,把“三道文化”彻底贯彻到自己公司员工,传递到代理商和身边的人,与人为善,回报社会,这既是蒋端平对企业的要求,同时也是企业文化的核心。

### “南华美、北冰熊”,全力打造双品牌战略

目前,蒋端平担任董事长的浙江华美电器集团,旗下有浙江华美电器制造有限公司、浙江华美冰箱有限公司、河南冰熊制冷设备有限公司三家公司,其董事长也均由蒋端平担任,这些公司独立运营、独立核算。

蒋端平喜欢登山,目前登上的是乞力马扎罗山,最高海拔6800米,他还登过许多雪山,以及登上非洲的最高峰,他的目标是珠穆朗玛峰。

登山这个运动他已经坚持七八年了,他的创业经历也正如登山一样,在到达一个山峰后,又会有下一个高峰,并且每次登山都是场考验耐力的持久战。

在收购华美电器之前,2001年,蒋端平已经开始自己办厂,在杭州租了1500平方米的厂房,生产冷柜。

2003年初,蒋端平以500万元成功拍得“华美”商标所有权,随后成立了浙江华美电器制造有限公司,开始向全国市场进军。

蒋端平告诉记者,我花了500万元买下了“华美”这商标,很多人都说我傻,就这两个字,但我很开心,这个500万的商标,我挣了多少,这么多年就是靠这个厂撑起来的。

2006年5月,蒋端平以1500万元的价格,仅用了22天的时间,就果断出击,买下冰熊冷柜的生产线、厂房和土地,以及冷柜、冰箱两个品种的“冰熊”品牌,开始逐步实施其“南华美,北冰熊”的双品牌战略。

关于华美和冰熊两个品牌的定位,蒋端平告诉记者,华美侧重南方,冰熊则重点出击北方,但两个品牌营销团队完全独立。华美电器和冰熊制冷均生产华美和冰熊两个品牌的冷柜,看各个区域经销商需求发货。

2013年,浙江华美电器、浙江华美冰箱、河南冰熊制冷三个工厂和品牌,整体销售额达到了10亿元。

## 锐意创新无止境 转型升级得商机

### ——全球通家具网O2O运营模式启动述评

■ 顾兴义 江国军 李妮芬

由广东全球通生活用品有限公司自主研发的网购新模式于5月18日正式启动。全国第一家线下直销体验店于同一天在广东省佛山市顺德区正式开门迎客,这标志着网购模式新的突破,出现了新的纪元。

笔者应邀于5月18日前往顺德区参加全球通家居网O2O运营模式首家体验店的开张仪式,主持创立这种全新模式的董事长张潮钦先生亲自为我们介绍此模式的创新性、先进性、便利性。这种模式真正实现了从线上到线下,从虚拟到实体,从传统到非传统的全方位打通,真正实现了把互联网海量信息快速传播与传统门店的体验服务相结合,优势互补,资源整合,实现了电商、店商、零售、服务商的完美结合,为广大消费者提供便捷、周到、放心、优质、廉价的服务。

网购已经风光了近十年,淘宝、京东、天猫等人们已耳熟能详。网购对传统的实体店的冲击,已有目共睹。但网购的弊端随着时间的推移日益显现。目前网购存在的问题,诸如售前无法体验,产品质量问题多;售

后无服务,退换维修无门;利润基本为网商独得,分配不均等等,正越来越被消费者和商家、投资者所诟病。网购的发展已存在隐患。

为了解决上述问题,全球通家具网O2O销售模式应运而生。这种销售模式就是把线上和线下完美结合。线上就是互联网的海量信息的快速传播。线下就是众多的体验店。

国人购物长期形成的心理定势是百闻不如一见,耳听为虚,眼见为实,为了满足这种心理需求,适应国人长期形成购物习惯,公司拟在全国开50000家体验店,从省、市、县、区一直开到街道、社区、甚至住宅小区。体验店解决了顾客的体验商品,配送和售后服务等问题。体验店的面积可大可小,大的可多陈列一些商品,小的少陈列一些商品,但再小只要能摆上一台终端机(只有中型立式空调大小)就可以从这台终端机中选购上万家上档次商家提供的近10万种商品。因此,再小的体验店,也比任何巨无霸超市和百货大楼的商品多。而因为是直销,价格都比超市和百货店便宜。顾客购物不但方便,而且便宜,放心。这台终端机,向顾客展示8

大类,包括家居日用、家居饰品、家纺精品、家居电器、烹饪用品、卫浴用品、灯饰照明、创意家具等商品,任君选择。选定商品后可以在终端机上直接付款。不熟悉上网者,则可以直接到柜台付款或刷卡,这台终端机就这样把线上线下完美结合起来。

体验店还肩负起售后服务工作,商品的配送、退、换、维修等等由体验店来负责。这就使消费者消费得放心,解决了当前网购只管卖不管售后的问题。体验店的出现,实现了少投资,高回报,零库存,高收益,无风险的最好的商业模式。

为了调动各方面的积极性,兼顾经营者、投资者加盟商、代理商、品牌商、体验店的利益,公司打造了一条公平公正公开的利益链,使各个方面都能分享到公司的利润。一是从体验店的经营中,包括从终端机购物或从店内购物,提取利润的60%。二是顾客来店购物时,须先在终端机上注册为会员,一旦成为此店的会员,此人不管以后到哪个体验店购物,都可以提取利润5%。三是本店的会员用手机购物或自家上网购物,提取利润的9%。四是店里的终端机为厂家作广告,

店主又可以参加广告费的分成。这就大大刺激了投资者开店的积极性。加盟全球通,赚钱真的好轻松。

为了整合资源,优势互补,保证商品的

质量,公司与广东省电子商务商会,国家陶瓷及水暖卫浴产品质量监督检验中心,国家燃气用具产品质量监督检验中心(佛山),佛山市质量计量监督检测中心,新浪网,太平洋家居网,爱美网等建立战略合作伙伴关系。

全球通家居网还有三大亮点值得一提:一是由于加盟门槛低,适合大学生创业。公司将与高校合作,支持大学生或社会待业人士利用这个平台实现自主创业,为国家缓解就业压力。二是公司为确保模式的先进性和竞争力,未来将建立全球通商学院,对企业员工和各合作者进行素质与技能培训,颁发毕业证书,优秀的合作伙伴将给与原始股份激励。三是公司将肩负起社会责任,履行好公民的义务,关心公益事业,针对贫困地区展示持续的慈善扶贫活动,将爱心传递给每一位有需要帮助的人。

